

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

9 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 384

08-08-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

സംസ്ഥാനത്തെ സസൂർണ്ണ മാലിന്യമുക്തമാക്കാൻ പദ്ധതി

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ		ശ്രീ. എം.ബി. രാജേഷ് (തദ്ദേശ സ്വയംഭരണം, എക്സൈസ് വകുപ്പ് മന്ത്രി)	
(എ)	2026 വർഷത്തോടെ സംസ്ഥാനത്തെ സസൂർണ്ണ മാലിന്യമുക്തമാക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ നടപ്പിലാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണ്; വിശദമാക്കുമോ;	(എ)	<p>സംസ്ഥാനത്തെ 2025 ഓടെ മാലിന്യമുക്തമാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ 2023 ഫെബ്രുവരി 4 ന് മാലിന്യമുക്ത കേരളം പദ്ധതി ബഹു. മുഖ്യമന്ത്രി ഉദ്ഘാടനം ചെയ്ത് പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിരുന്നു. എന്നാൽ ബ്രഹ്മപുരം മാലിന്യ സംസ്കരണ പ്ലാന്റ് തീർപ്പിടത്തും ഉണ്ടായതിനെ തുടർന്ന് കോടതി സ്വയേയാ കേസെടുക്കുകയും 2024 മാർച്ചിന് മുമ്പ് കേരളത്തെ മാലിന്യമുക്തമാക്കണമെന്ന് നിർദ്ദേശിക്കുകയും ചെയ്യുകയുണ്ടായി. ആയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 2024 മാർച്ച് 30- ഓടെ കേരളത്തെ സസൂർണ്ണ മാലിന്യമുക്ത സംസ്ഥാനമാക്കി മാറ്റുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ മാലിന്യമുക്തം നവകേരളം എന്ന ക്യാമ്പയിന് തുടക്കം കുറിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>“മാലിന്യമുക്തം നവകേരളം” സമയബന്ധിതമായ ഭൗതിക ലക്ഷ്യവും സുസ്ഥിര സേവനപ്രദാന സംവിധാനവും കൈവരിക്കുന്നതിനാണ് ലക്ഷ്യമിട്ടിരിക്കുന്നത്. മാലിന്യ സംസ്കരണത്തിനുള്ള അടിസ്ഥാന പശ്ചാത്തല സൗകര്യങ്ങളുടെ നിർമ്മാണം, സേവനപ്രദാന സംവിധാനവും പ്രക്രിയയും ഉറപ്പാക്കൽ, സേവന ദാതാക്കളുടെ വൈദഗ്ദ്ധ്യവും നൈപുണ്യവും വികസിപ്പിക്കൽ, ആവശ്യമായ പുതിയ നിയമങ്ങൾ, ചട്ടങ്ങൾ, ഉത്തരവുകൾ, മാർഗ്ഗരേഖകൾ എന്നിവ വികസിപ്പിക്കൽ, ജനങ്ങളുടെ മനോഭാവവും ശീലവും ശാസ്ത്രീയ മാലിന്യ സംസ്കരണത്തിന് അനുയോജ്യമാക്കൽ തുടങ്ങി വിപുലവും വൈവിധ്യവുമാർന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് മാലിന്യമുക്തം നവകേരളം ക്യാമ്പയിന്റെ ഭാഗമായി നടത്തുന്നത്.</p> <p>കേരളത്തിന്റെ രോഗാതുരത കുറയ്ക്കുക, സർക്കുലർ എക്കോണോമിയിൽ അധിഷ്ഠിതമായ ഉത്പാദന - തൊഴിൽ സാധ്യത സൃഷ്ടിക്കുക, കൂടുതൽ</p>

ആകർഷകവും സുരക്ഷിതവുമായ പ്രദേശമായി കേരളത്തെ മാറ്റിയെടുക്കുക തുടങ്ങിയവയാണ് മാലിന്യമുക്തം നവകേരളം എന്ന ക്യാമ്പയിനിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. കുട്ടികൾ യുവജനങ്ങൾ, സ്ത്രീകൾ, മുതിർന്ന പൗരർ തുടങ്ങി സമൂഹത്തിലെ എല്ലാ വിഭാഗങ്ങൾക്കും പങ്കാളിത്തവും നേതൃത്വവും ഉറപ്പാക്കുന്ന ജനകീയ ക്യാമ്പയിനാണ് നടന്നു വരുന്നത്.

മൂന്ന് ഘട്ടങ്ങളായുള്ള സമഗ്ര പദ്ധതിയാണ് ഈ ക്യാമ്പയിനിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. അവ ചുവടെ പരാമർശിക്കുന്നു.

1). ജൂൺ 5 വരെയുള്ള അടിയന്തിര ഘട്ടം

വിപുലമായ ക്യാമ്പയിൻ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ കേരളത്തിലെ മുഴുവൻ വീടുകളിലും സ്ഥാപനങ്ങളിലും മാലിന്യം ഉറവിടത്തിൽ തരംതിരിക്കാനും, തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനം നിർദ്ദേശിക്കുന്ന രീതിയിൽ മാലിന്യ പരിപാലനം നടക്കുമെന്ന് ഉറപ്പാക്കുകയാണ് ഈ ഘട്ടത്തിൽ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.

2). ജൂലൈ - 6 മുതൽ നവംബർ 30 വരെ - ഹ്രസ്വകാല പ്രവർത്തനങ്ങൾ

- ജൂൺ 6 - ജൂലൈ 15- നുള്ളിൽ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനത്തിന്റെ റിപ്പോർട്ടിനെ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തി നടന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ സാമൂഹ്യ പരിശോധന (ജനകീയ ഓഡിറ്റ്) നടത്തി ആയതിന്റെ റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കണ്ടെത്തുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ സമയബന്ധിതമായി പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ കൂടി ഉൾപ്പെടുന്നതാണ് രണ്ടാം ഘട്ടം.

- ജനകീയ ഓഡിറ്റിലൂടെ കണ്ടെത്തിയ കുറവുകളും പരിമിതികളും പരിഹരിക്കുക.

- താൽക്കാലിക മിനി എം.സി.എഫ്/എം.സി.എഫ് കൾക്കു പകരം മികച്ച സ്ഥിരം സംവിധാനങ്ങൾ നിർമ്മിക്കലും ആവശ്യമായ യന്ത്ര സാമഗ്രികളും ഉപകരണങ്ങളും വാഹന സൗകര്യങ്ങളും അടക്കം മികച്ച അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഉറപ്പാക്കുക. എന്നിവയാണ് ഈ ഘട്ടത്തിലെ പ്രധാന പ്രവർത്തനങ്ങൾ

3) 2024 മാർച്ച് 30 വരെ - ദീർഘ കാല പ്രവർത്തനങ്ങൾ

- മുഴുവൻ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും ഡിജിറ്റൽ മോണിറ്ററിംഗ് സംവിധാനം ഉൾപ്പെടെ (ഹരിതമിത്രം ആപ്പ്) പൂർണ്ണമായി ഉറപ്പാക്കുക

			- കാലപ്പഴക്കം ചെന്ന മാലിന്യ കേന്ദ്രങ്ങൾ/മാലിന്യ കൂനകൾ ബയോമൈനിംഗ് നടത്തി ഭൂമി വീണ്ടെടുക്കൽ മുതലായവയാണ് മൂന്നാം ഘട്ടത്തിലെ പ്രധാന പ്രവർത്തനങ്ങൾ
(ബി)	<p>തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പരിധിയിലുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ നിന്നും മാലിന്യ ശേഖരണം ഫലപ്രദമാക്കുന്നതിന് ഹരിത കർമ്മസേനയെ ശക്തിപ്പെടുത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ ;</p>	(ബി)	<p>ഉണ്ട്,</p> <p>നിലവിൽ തദ്ദേശ സ്ഥാപനതലങ്ങളിൽ ഹരിത കർമ്മസേന പ്രവർത്തനം നല്ല രീതിയിൽ നടന്നുവരുന്നുണ്ട്. ഇവരുടെ പ്രവർത്തനം കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനായി ബ്ലോക്ക് തലത്തിൽ ഹരിതകർമ്മസേന അംഗങ്ങൾക്ക് പരിശീലനം നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇവർക്ക് പരിശീലനം നൽകുന്നതിനുള്ള പരിശീലകർക്കുള്ള പരിശീലനം കിലയുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ പൂർത്തീകരിച്ച് കഴിഞ്ഞു. കൂടാതെ മാലിന്യമുക്തം നവകേരളം ക്യാമ്പയിന്റെ ഭാഗമായി തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ആവശ്യാനുസരണം കൂടുതൽ ഹരിതകർമ്മ സേനാംഗങ്ങളെ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നതിനും നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>ഹരിതകർമ്മ സേനാംഗങ്ങളുടെ വരുമാനം യൂസർഫീസ് കളക്ഷനിൽ നിന്നാണ് പ്രധാനമായും ലഭ്യമാകുന്നത്. യൂസർഫീസ് കളക്ഷൻ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും പരമാവധി വീടുകളും സ്ഥാപനങ്ങളും യൂസർഫീസ് നൽകുന്നു എന്ന് ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിനും ആവശ്യമായ ക്യാമ്പെയിൻ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തി വരുന്നു.</p>
(സി)	<p>തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ മാലിന്യസംസ്കരണ പദ്ധതിയെ സംബന്ധിച്ച ജനങ്ങളുടെ ആശങ്കയകറ്റുന്നതിന് നൂതന മാലിന്യ സംസ്കരണ രീതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	(സി)	<p>ഉണ്ട്.</p> <p>ഇതിലേയ്ക്കായി പൊതു മാധ്യമങ്ങളിലൂടെയും സമൂഹ മാധ്യമങ്ങളിലൂടെയും നേരിട്ടും വിവിധ വിവര വിജ്ഞാനവ്യാപന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിവരുന്നു.</p> <p>വികേന്ദ്രീകൃത സംസ്കരണ രീതിയാണ് സർക്കാർ മുന്നോട്ട് വെക്കുന്നത് ആയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നൂതന സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കുന്നതിന് ശുചിത്വ മിഷന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ ഫെബ്രുവരി 4, 5, 6 തീയതികളിൽ കൊച്ചി മനോർ ഡ്രൈവിൽ വെച്ച് GEx എന്ന പേരിൽ ഒരു എക്സ്പോ നടത്തിയിരുന്നു. ആയതിൽ സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപന പ്രതിനിധികളും പങ്കെടുത്തിരുന്നു.</p>
(ഡി)	<p>പ്രാഥമികമായി സംസ്ഥാനത്ത് എവിടെയെല്ലാമാണ്</p>	(ഡി)	<p>മാലിന്യ സംസ്കരണത്തിന്റെ നൂതന സാങ്കേതിക</p>

	<p>മാലിന്യ സംസ്കരണ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നത്; ഇതിനായി സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള മാതൃകകൾ; ചെലവ് എന്നിവ സംബന്ധിച്ച വിശദാംശം വെളിപ്പെടുത്താമോ;</p>	<p>വിദ്യ എന്ന നിലയ്ക്ക് ജൈവമാലിന്യത്തിൽ നിന്നും ബയോഗ്യാസ് ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഒരു പ്ലാന്റ് കൊച്ചിൻ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് ബി.പി.സി.എൽ.ന് അനുമതി നൽകി ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. കോഴിക്കോട്, പാലക്കാട്, കൊല്ലം എന്നിവിടങ്ങളിൽ വേസ്റ്റ്-ടു-എനർജി പ്ലാന്റ് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്.</p> <p>മാലിന്യ സംസ്കരണം അതാത് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ചുമതലയായതിനാൽ ഇതിനുവേണ്ടി പുതിയ പ്രൊജക്ടുകൾ ഉൾപ്പെടുത്തി ഡി.പി.സി.യുടെ അംഗീകാരത്തിന് വിധേയമായി നടപ്പിലാക്കാൻ നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p>
<p>(ഇ)</p>	<p>ബ്രഹ്മപുരം മാലിന്യ സംസ്കരണ പ്ലാന്റിൽ തീപിടുത്തം ഉണ്ടാകാനിടയായത് എങ്ങനെയെന്നത് സംബന്ധിച്ച് അന്വേഷണം നടത്തിയിട്ടുണ്ടോ; ഉണ്ടെങ്കിൽ ഇത് സംബന്ധമായ വിശദാംശം വെളിപ്പെടുത്താമോ ;</p>	<p>(ഇ) 09/04/2023 ലെ സ.ഉ.(സാധാ) നം.841/2023/Isgd പ്രകാരം ബ്രഹ്മപുരം അഗ്നിബാധ അന്വേഷിക്കുന്നതിന് സമിതി രൂപീകരിച്ച് ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത സമിതിയുടെ അന്വേഷണം നടന്നു വരുന്നു.</p>
<p>(എഫ്)</p>	<p>സംസ്ഥാനത്തെ മാലിന്യ വാഹികളായ ജലസ്രോതസ്സുകൾ വൃത്തിയാക്കുന്നതിനും അവയിലേക്ക് ശുചിമുറി മാലിന്യങ്ങൾ എത്തുന്നില്ല എന്ന് ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിനും സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് അറിയിക്കാമോ?</p>	<p>(എഫ്) സംസ്ഥാനത്ത് എല്ലാതരം ജലസ്രോതസ്സുകളെയും മാലിന്യമുക്തമാക്കി സംരക്ഷിക്കുന്നതിലേക്കായി തെളിനീരൊഴുക്കും നവകേരളം എന്ന പേരിൽ ജനകീയ ക്യാമ്പയിൻ നടത്തിയിരുന്നു. ടി ക്യാമ്പയിന്റെ ഭാഗമായി പൊതുജനപങ്കാളിത്തത്തോടെ ബാക്ടീരിയോളജിക്കൽ ഫീൽഡ് ടെസ്റ്റ് കിറ്റുകൾ ഉപയോഗിച്ചുള്ള ജല ഗുണനിലവാരം പരിശോധന പ്രകാരം പൊതു ജലാശയത്തിലെ ജലസാമ്പിൾ പരിശോധിക്കുകയും ഫീൽഡ് കോളിഫോം സാന്നിധ്യം കണ്ടെത്തിയയിടങ്ങളിൽ അത് തടയുന്നതിനും കൂടാതെ ശുചിമുറി മാലിന്യങ്ങൾ ജലസ്രോതസ്സുകളിലേയ്ക്ക് എത്തുന്നില്ല എന്ന് ഉറപ്പാക്കുവാൻ ജലാശയങ്ങളിലേയ്ക്ക് തുറന്ന് വെച്ചിരിക്കുന്ന ഔട്ട് ലെറ്റുകൾ കണ്ടെത്തി ആയത് എടുത്ത് മാറ്റുന്ന നടപടികൾ തുടങ്ങിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ / കർമ്മപരിപാടികൾ സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ക്ലസ് മാലിന്യ പരിപാലനത്തിനുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് പൊതുബോധവൽക്കരണം നടത്താൻ മലഭൂതം, ടിൻ പിറ്റ് അഭിയാൻ എന്നീ ക്യാമ്പയിനുകൾ തദ്ദേശസ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനതലത്തിൽ നടന്നു വരുന്നു. ഇത്തരത്തിൽ ജലാശയങ്ങളിലേയ്ക്ക് തുറന്ന് വെച്ചിരിക്കുന്ന ഔട്ട് ലെറ്റുകൾ, ജലാശയങ്ങളിലേയ്ക്ക് മാലിന്യം</p>

		<p>വലിച്ചെറിയൽ തുടങ്ങിയ നിയമലഘനങ്ങൾക്കെതിരെ ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുകൾ പ്രകാരം ശിക്ഷാ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. കൂടാതെ STP / FSTP എന്നിവ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.</p>
--	--	--

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ